Minulla on - muun muassa - etuoikeus opettaa sarjakuvantekijöiksi pyrkiviä nuoria. Se, että saa nähdä ensimmäisenä uuden projektin alun, kuulla idea ensimmäistä kertaa kerrottuna, seurata tarinan mutkittelevaa kehittymistä - se ei koskaan menetä kiinnostavuuttaan.

Se on työni ja elämäni osa, jota arvostan syvästi, mutta en usein puhu siitä. Se saattaa kuulostaa hassulta, koska minulla pitäisi olla siihen tarvittavat sanat, usein en vain löydä niitä.

Olen varma, että tämä on hyvin yleinen tunne teille kaikille täällä, jotka työskentelette sanojen parissa, ja myös musertava tunne.

Kuvitelkaa nyt, miltä täsmälleen tämä tunne tuntuu, jos olette 18-vuotiaita vuonna 2022.

Työssäni opiskelijoiden kanssa tämä näyttää olevan suurin kamppailu: omien sanojen löytäminen. Kun on 18-vuotias vuonna 2022, elää maailmassa, joka vaatii paljon, ja vaatimukset ovat omituisen täsmällisiä ja sekavia. Saattaa päätyä tilanteeseen, jossa haluaa täyttää kaikki nämä vaatimukset: mitä pitäisi kirjoittaa ja miten, kuinka nopeasti työn pitäisi edetä, miltä aikaansaannosten pitäisi näyttää, ja jopa millainen kuva itsestä olisi luotava. Kaikki! Heti! Saavutuksia! Isoja saavutuksia!

Se on yksinkertaisesti halvaannuttavaa. Siinä saattaa unohtaa, kuinka itseä olisi aidosti ilmaistava.

Se, mihin näiden nuorten kirjailijoiden kanssa pyrin, on elämäntavoitteiden kulttuurin (life goals culture) purkaminen, ja haluan suttaa heitä löytämään sanat.

Ennen kuin edes alan työskennellä rivien (tai viivojen) parissa, keskityn materiaaliin, joka jää niiden väliin ja jonka vuoksi juuri nämä rivit ovat mahdollisia. Tämä edellyttää turvallista tilaa. Puhun opiskelijoiden kanssa, yritän saada heidät avautumaan heidän aiheistaan, rohkaisen heitä esittämään kritiikkiä ja kyseenalaistamaan kaiken luokkahuoneessa sanotun. Enimmäkseen kuitenkin yritän lukea heidän työtään rivien välistä ja nähdä, mitä he niin suurella vaivalla yrittävät saada sanotuksi.

Ei ole yllättävää, että he löytävät sanat tuntiessaan, että heitä ymmärretään.

Tällaisilla kursseilla opettaminen on minusta etuoikeus, ei vain siksi, että voin auttaa, vaan siksi, että saan oppia.

(Loppu puuttuu, mutta ei mitään valtavaa)

